



Выше уровень учебно-воспитательной работы

С 1955—56 учебного года Томский университет вступил в новый период своего развития. Число студентов превысило 3200 человек, и наш университет включен Министерством высшего образования в состав вузов первой категории. При университете в текущем году открывается большое научное издательство. Заканчивается строительство студенческого общежития на 800 мест, начато строительство жилого сорокадвухквартирного дома для научных работников.

При экономико-юридическом факультете начата подготовка специалистов по трем новым экономическим специальностям, увеличен прием студентов на географический факультет. На младших курсах всех факультетов введены новые учебные планы, предусматривающие освобождение времени для самостоятельной работы студентов, уменьшение числа экзаменов в каждую экзаменационную сессию, расширение общетеоретической базы подготовки специалистов.

В 1955 г. Томский университет принял на первый курс 730 студентов. Для дальнейшего улучшения учебной работы в университете решающее значение имеет включение вновь принятой молодежи в планомерную работу с первых же дней учебных занятий. Каждый первокурсник должен знать, что учеба в университете требует упорного труда, систематической работы, настойчивости и целеустремленности. Знакомая студентам с избранной ими будущей специальностью, раскрывая ее перспективы, необходимо показать и те трудности, которые им предстоит преодолеть в процессе учебы.

Другим важнейшим условием улучшения учебно-воспитательной работы является обеспечение высокого научного уровня преподавания, творческое, а не догматическое изложение учебных дисциплин. Глубокому идейному содержанию лекции должны соответствовать яркая форма изложения, высокая культура речи преподавателя. Это требует от кафедр нашего университета усиления научно-методической работы. Преподаватели должны постоянно совершенствовать свое педагогическое мастерство. На лекциях необходимо воспитывать наших студентов в духе неустанный стремления к изучению новых достижений отечественной и зарубежной науки и техники.

Обязательным условием успешной подготовки высококвалифицированных специалистов является повышение идейно-теоретического уровня преподавания марксизма-ленинизма. В новом учебном году общественно-политические кафедры начинают занятия в более благоприятных условиях. Кафедры марксизма-ленинизма и политической экономии пополняются новыми силами, вводятся новые программы по всем общественным дисциплинам, переработанные с учетом последних решений партии и правительства.

Кафедрам общественных наук необходимо обеспечить в новом учебном году дальнейшее улучшение преподавания марксистско-ленинской теории. Лекции должны возбуждать у студенческой молодежи глубокий интерес к марксистско-ленинской теории.

Непременным условием формирования молодого специалиста является улучшение учебно-воспитательной работы. Эти вопросы должны стать предметом постоянных забот кафедр, советов факультетов и ученого совета университета. Очень важно, чтобы деканы факультетов и заведующие кафедрами работали в большем контакте с комсомольской организацией, чаще выступали на комсомольских собраниях, полнее использовали огромную силу общественного воздействия, которая заключается в молодежных общественных организациях.

1955/56 учебный год для большинства студентов университета начался работой в колхозах области и на университетском строительстве. Партийная и комсомольская организация университета сумели организовать студентов на хорошую работу, что в свою очередь, значительно сплотило студенческие коллективы групп и факультетов.

Теперь перед партийной и комсомольской организациями встает новая задача — мобилизовать студенческие коллективы на хорошую и отличную учебу. В связи с сокращением на две недели первого семестра и на одну неделю второго семестра организация учебного процесса будет связана с определенными трудностями. Поэтому кафедрам и советам факультетов необходимо в ближайшее время пересмотреть учебные планы с тем, чтобы привести их в соответствие с остающимся до конца учебного года временем.

В этом году исполняется 75 лет со дня основания Томского университета. За 75 лет своего существования Томский университет дал нашей Родине многие тысячи специалистов для различных областей народного хозяйства.

Совместными усилиями научно-педагогического коллектива и общественных организаций мы обязаны обеспечить дальнейшее улучшение подготовки высокообразованных специалистов, преданных народу строителей коммунистического общества.

Ю. ЧИСТЯКОВ,
проректор по учебной работе.

В оргкомитете юбилейной научной конференции

В середине декабря начнется научная конференция, посвященная 75-летию нашего университета. На днях состоялось второе заседание оргкомитета конференции под руководством профессора доктора А. П. Бунтина. Комитет рассмотрел пла-

ны докладов, представленных некоторыми факультетами. Деканам и заведующим кафедрами было поручено к следующему заседанию комитета подготовить подробный план пленарных и секционных заседаний конференции.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



За советскую ПРАВДУ

Орган партийного бюро, ректората, комитета ВЛКСМ и профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

№№ 32—33 (364—365).

Воскресенье, 25 сентября 1955 года.

Цена 20 коп.

ПО УНИВЕРСИТЕТУ

НА НОВОМ ОТДЕЛЕНИИ

В этом году юридический факультет университета переименован в экономико-юридический, так как в составе этого факультета появилось новое отделение — экономическое. На первый курс этого отделения принято 77 человек. Отделение будет готовить студентов по трем специальностям: планирование народного хозяйства, экономика промышленности и экономика сельского хозяйства. Для студентов, специализирующихся по экономике промышленности, будут прочитаны лекции по технологии важнейших отраслей промышленности. Курс этот, состоящий из четырех часов, рассчитан на пять семестров. В течение трех семестров будут слушать его на специальности планирование народного хозяйства. Для чтения лекций по этому предмету приглашен доцент политехнического института т. Слосман.

Специализирующиеся по экономике сельского хозяйства прослушают курс лекций по общему земледелию и растениеводству с основами агрохимии. Эти лекции прочтет доцент кафедры почвоведения нашего университета С. Г. Калайтан.

Для всех трех специальностей будут прочитаны лекции по экономической географии СССР (лектор — доцент А. И. Абрамова), высшей математике с основами математической статистики (лектор — доцент М. Р. Куваев) и по истории народного хозяйства СССР и зарубежных стран (лектор — С. С. Лукичев).

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

Недавно на радиофизическом факультете состоялась защита диссертаций на соискание степени кандидата физико-математических наук М. Якубеней на тему: «Некоторые физические свойства спая металла с вакуумно-плотной керамикой» и Б. Ворождовым на тему: «Электрические свойства плавленого кварца при высоких частотах и высокой температуре».

Эти диссертации являются продолжением исследовательской работы, начатой еще в студенческие годы.

Историки начали работать

Трудно сказать, о чем думала и мечтала Лера Мастерова, когда впервые поехала в археологическую экспедицию. Может быть ее просто привлекала романтика экспедиционной жизни, а может быть уже тогда у нее был серьезный научный интерес к жизни наших далеких предков.

Как все ее товарищи, она целыми днями работала на раскопке, в руки ей попадались предметы обихода людей, которые жили здесь тысячи лет назад. Воображение рисовало картины этой далекой и во многом загадочной жизни — ведь нет ни одного письменного памятника, который смог бы рассказать об обществе людей периода неолита...

С тех пор прошло три года. Три раза во время каникул Лера была участником археологических экспедиций. А зимой по собранному за лето материалу писала курсовые работы. Так вырисовывалась тема ее дипломной работы — «Неолитические памятники в бассейне реки Оби».

По этому вопросу очень мало литературы и, наоборот, накоплен обширный вещественный материал в музеях Томска, причем многое найдено совсем недавно. Интересные проблемы, трудные задачи встают перед Лерой Мастеровой, и чтобы решить их, потребуются большой, упорный и кропотливый труд.

В Томском областном архиве и в архиве РСФСР по Дальнему Востоку часто видят светловолосую, спокойную девушку. Она берет толстые папки дел, перелистывает пожелтевшие листы документов, изредка записывает что-то в тетрадь. Это Тамара Малахова, студентка V курса ИФФ. Тема ее дипломной работы очень трудная, особенно если учесть, что по ней совершенно нет специальных исследований — «Советы Сибири в революции 1905 года». Вся работа идет на основании

изучения документов, но Тамара, как и многим ее товарищам-историкам, помогает в работе то, что занимается своей темой она уже не первый год. Две курсовые работы были написаны ею по вопросам революции в Сибири. Но это, конечно, еще не главное. Главное в том, что Тамара работает с глубоким, научным интересом.

Важную работу по изучению истории Сибири осуществляют студентки Тамара Христофорова — «Профсоюзы Сибири в революции 1905 года» и Нина Гладышева — «История Алтайской промышленности первой половины XIX века».

Много интересного предстоит в этом году сделать дипломникам-историкам. Их дипломные сочинения будут послышным вкладом в дело изучения истории Сибири, революции 1905 года, истории Китая. Впереди многие дни упорной, напряженной работы.

Г. ВОИНОВ.



На снимке: у стенда ботанического сада ТГУ на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Научный сотрудник А. Д. Тяжелников дает объяснения экскурсантам.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ БОТАНИЧЕСКОГО САДА

1 июня этого года Сибирский ботанический сад при нашем университете получил интересное письмо. Смотри на штамп отправителя: город Тюбинген. Читаем письмо. Крупный специалист Германской Федеральной Республики по систематике растений профессор В. Циммерман просит прислать ему семена прострела или, как обычно у нас называют это растение, подснежника. 27 июня семена были посланы, а 24 августа в ботанический сад пришла открытка от профессора В. Циммермана: «Уважаемые господа, мы получили семена прострела и очень благодарим вас. С уважением Циммерман». Оба письма написаны профессором на русском языке.

Такие письма часто поступают в адрес ботанического сада. Уже давно налажена связь с Румынией, Болгарией. Есть письма из Братиславы и Праги (Чехословакия), из Франкфурта-на-Майне, из Польши.

Установлен обмен каталогами семян и самими семенами с Нанкинским ботаническим садом им. Чжун-Шаня Академии наук Китайской Народной Республики и с ботаническим садом Пекинского института ботаники. А недавно из американ-

ского города Индианаполис (штат Индиана) получены труды Батлоровского университета по ботанике за 1954 г. Из Бостона от издательства «Хроника ботаники и К^о» послан проспект ботанической литературы с предложением приобрести необходимые издания.

Из города Хаменхек (Швеция) пришло предложение приобрести там сорта различных растений и выслать туда семена нашего клевера и пшеницы.

Из ботанических садов голландских городов Грюнингена и Лейдена выписано из первого 12 и из второго — 26 видов семян различных растений.

Недавно из ботанического сада университета японского города Осака получены семена различных сортов огурцов, дынь, кукурузы, горчицы и семян декоративных растений. Всего прислано около 65 видов семян.

А два дня назад оттуда же были получены брошюры и письмо. Его пока еще не перевели: оно написано по-японски. Но несколько слов в нем были понятны сразу. Черной тушью между строк машинки было написано по-английски: «Долой атомную бомбу!» и слово «мир» по-английски и по-русски.



На снимке: студенты I курса экономического отделения юридического факультета Э. Цепенко, В. Булатов и Ю. Сафонов на строительстве скотного двора в сельхозартеле им. И. К. Крупской, Туганского района.
Текст и фото
О. Короля.

ПОСЛЕДНИЕ ДНИ... В десятках сибирских деревень под дождем, днем и ночью наши «универсалы» грузят машины, крутят клейтоны, управляют сушилками и электростанциями; картошка добывается из мокрой земли, скирды ставятся уже с крестьянской сноровкой, с такой же деревенской деловитостью стучат топоры, а на разбитых дорогах в любое время суток можно встретить машины с зерном, сопровождаемые теми же «универсалами» — химиками и юристами, экономистами и геологами...

Сентябрь кончается. Скоро — домой, в Томск, в полузабытые за три месяца аудитории; скоро — лекции, деловитая обстановка актового, привычный шум общежитий...

...Председатель колхоза имени Молотова спросил у химиков IV курса, которые работают в этом колхозе:

— Как, домой-то хочется?

— Хочется, конечно. Только жалко, если не успеем все убрать. Выдалась бы хорошая погода денка на три — тогда бы с чистой совестью уехали. Может быть, и не во всех колхозах студенты так думают, но можно уверенно сказать, что везде в последние дни дела идут «на уровне».

НУЖНЫЕ ВСЮДУ

Поездка в крестьянской телеге всегда располагает к спокойной, неторопливой беседе.

Как у вас студенты-то работают? — спрашиваем у собеседника, колхозника из сельхозартела имени Хрущева.

— Грех пожаловаться. Против того года — куда старательней, да и подучились кой-чему. На всех работах хороши.

Во всех колхозах можно услышать подобные ответы, а во многих — и более лестные. Председатель колхоза «Память Кирова» заявил, что у него студенты ГГФ работают «даже лучше», чем в прошлом году, а не «куда старательней». А на счет того, что «кой-чему подучились» — это обо всех можно сказать.

И действительно, какими только профессиями ни приходится овладевать в кратчайший срок! Юра Федоров, геолог — первокурсник из колхоза им. Молотова, с неделей выступил в непривычной роли завхоза, но потом не вынес-таки тягот административной работы и подался в грузчики. Вялов,

Тимонов и Шамахов перестилают пол в коровнике колхоза «Память Кирова». Биологи Крылов и Назаренко приобрели немало знаний по разбивке садов; они надеются, что эти навыки пригодятся при закладке сада во дворе нового общежития.

Однажды нам удалось встретить даже «генерал-директора ТЭЦ». Это Елкин, третьекурник ГГФ, который вместе со своим помощником Ревякиным командует маленьким, но удивительно прожорливым локомобилем на колхозной электростанции.

Аня Буржимская второй год работает на комбайне в селе Маложирово. Она относится к тем, которые работают «еще лучше»: вырабатывает за сутки до семи трудовых. Не отстают от нее Касацкая, Яковлева и Алексеева, которые на 20 сентября имеют по тридцать пять трудовых.

Князев, геолог-первокурсник, однажды на пахоте дал рекордную выработку — 11,6 трудовых. И в этом же колхозе (им. Молотова), где-то на далеком току, овладевает основами физического труда — надо же когда-то начинать! — Альбина Кузнецова.

НЕДЕЛЯ

О примерной работе студентов были помещены статьи в боевых листках колхозов «Вперед к коммунизму» и «Память Кирова». И такое ощущение, что «наши нужны везде», что им доверяют самую трудную и самую тонкую работу, — такое ощущение создается во всех колхозах Асиновского района.

ГВАРДИЯ

Гвардия — это, конечно, грузчики, которые всегда заодно, и возчики. Описание одного рейса до Асино будет достаточно, чтобы понять это.

Не глядя на ночь, прибегает бригадир и быстро убеждает тебя в твоей бесценности для колхоза:

— Хлопцы, авторотовские машины пришли. Грузить некому, выручайте!

Убедившись в наивности намерения поспать, натягиваешь отяжелевшие ботинки и топчешь на сушилку — «выручаешь». В последний момент ухватываешь краюху хлеба — и на всю ночь, вооруженный лишь этой краюхой да собственным энтузиазмом. Хорошо, если не «сядешь» по дороге, а то придется, как Логвинову и Лузгину, геологам из Ягодного, пару суток провести

на машине, охраняя зерно и питаясь печеной картошкой (благо, что картофельное поле оказалось поблизости). Если до Асино и доберешься без особых приключений, то остаток ночи приходится проводить в коридоре конторы «Заготзерно», в очень небольшом промежутке между горячей печкой и холодной дверью, как это бывало, например, с химиками Перовым и Хайковым. Утром,

естественно, обнаруживаешь, что тебя игнорируют: ночью прошел крупный дождь, попутная машина будет бог весть когда, и придется километров двадцать топтать пешком; хорошо еще, если председатель дал аванс, а нет — так завтракаешь чайком и прихваченной краюхой. Зато уж добравшись до «своего» колхоза, приобретаешь полную уверенность, что никогда почетную обязанность грузчика не променяешь на прозябание какого-нибудь там плотника или клейтонщика. И нет ничего удивительного в том, что когда Сажин явился в

правление с просьбой увеличить мясной рацион, там сказали без лишних разговоров: — Кого-кого, а уж грузчиков не обидим.

Эти грузчики, Сажин, Прокопенко, Щигрев, студенты ГГФ из колхоза «Память Кирова», имеют немалый опыт круглосуточных путешествий на машинах и по 65,5 трудовых на 20 сентября.

Геологи из колхоза имени Молотова, Николай Киселев и Александр Каскаси, имеют строгий суточный маршрут: с утра — на пилораму за досками, затем — на ток, отсюда — на сушилку, с сушилки — в Асино. Спать приходится преимущественно на машине; на 18 сентября каждый из них имеет более пятидесяти трудовых.

Так работает гвардия грузчиков.

ПОСЛЕ РАБОТЫ

Студенты чувствуют в колхозах себя людьми нужными, а порой и незаменимыми. Колхозникам есть чему поучиться. Так, девчата с IV курса химфака отказались от совместной с колхозницами копии картофеля после однодневного опыта:

— Они через каждые полчаса «перекур» требуют — «мы, мол, так не можем». А мы так, как они не можем: и нас отдохнуть тянет, когда у них

Сильные осенние дожди временно прервали работу на токах и в поле. Но сидеть сложа руки еще хуже, чем работать под дождем, решили первокурсники экономического отделения юрфака.

Ребята слышали, что колхоз строит новый скотный двор.

— Отлично! Бездельничать не будем, — оживился приунывший было В. Булатов.

Кому, кому, а Булатову-то не хотелось терять время: он за две недели успел заработать более 40 трудовых на погрузке и транспортировке зерна.

Сказано — сделано. Мигом организовалась «бригада строителей». Сначала рыли котлован, потом стали носить землю в новый телятник — насыпать пол. Ручки носилок мокрые скользкие, вот-вот выскользнут из рук: ноги разъезжаются на кочковатой глинистой земле, но работа спорится быстро: ведь если есть молодой задор, комсомольский огонек — усталости не чувствуется.

А, ну шевелись, шевелись! — подзадоривает Юрий Сафонов. Он на несколько трудовых отстал от Булатова, и ему, конечно, хочется перегнать товарища.

За первенство еще поборемся, — думает каждый. А борьба будет нелегкой. Ведь и девушки не отстают от ребят: недавно Л. Землякова установила рекорд по вязанию снопов на льне — за день связала 880 снопов. Такой цифры еще не было на доске показателей сельхозартела им. И. К. Крупской.

Дождь все идет и идет, но молодым энтузиастам не страшна непогода. Стучат лопаты, хлопает под ногами грязь, звенят задорные голоса — работа кипит.

перекур, да если нормы не дадим — нам же неудобно.

Такая основательность видна и в том, как устроили студенты свой быт. Даже вчерашние абитуриенты, геологи из Ягодного, чувствуют себя в своих обширных хоромах (в бывшем здании детских яслей) вовсе не как во временном жилье, особенно благодаря колхозной гармошке и гитаристу Жижакину. А по вечерам в жилище этих

Впрочем, иногда «массажи» овладевает совершенно человеческое желание погрузиться, но и тогда Жижакин незаменим — кто может завести соответствующую такому настроению песню о крике журавлей, как не он!

Во многих колхозах студенты — отчасти в порядке знакомства с деревенской жизнью — посещают «вечорки». На этих вечорках, а порой и в работе завязывается крепкая дружба с колхозной молодежью.

Виктор Сухарин, геолог-второкурсник, в прошлом году работал в Березовке. Нынче он отстал от своих, но договорить не стал и поехал в село, к которому привык, хотя там работают химики. В Березовку мы попали в такое время, когда ее жители провожали одного из своих парней в армию. И когда эта процессия с нестройным пением прошла мимо дома, где живут студенты, мы увидели в ее пестрых рядах Виктора, который торжественно шел под руку с виновником торжества.

В колхозе Сухарина считают совершенно своим парнем; бригадир доверил ему такую тонкую работу, как работа на лошадях. Виктор пользуется и привилегиями — в свободное время он может верхом съездить в соседнее Маложирово, где работают его сокурсники, и провести вечер в клубе.

— Веду жизнь в седле. Недаром мои предки были казаками, — любит прихвастнуть он при случае.

Такой контакт с аборигенами позволяет подучиться и кое-каким тонкостям в таких делах, как «наседание» на учетчика или бригадира. И — совершенно ясно — живет веселее. А колхозная молодежь учится веселиться «по-городскому».

Ю. ИВАНОВ,
Д. ДЕМИН.



На снимке: студенты II курса химического факультета на уборке льна в колхозе «Авангард», Асиновского района.
Фото О. Короля.

В том же колхозе

(Записки корреспондента)

Вл. Моисеев

19 сентября. Темнеет. Рабочий день кончился. Алеша Ратушный ведет меня по берегу озера.

— Хочешь, я покажу тебе зримые черты будущего нашего колхоза? — говорит он, перепрыгивая через непроходимые лужи и канавы. Я не спрашиваю его, почему «нашего» и где же, собственно, «зримые» — среди этих болот, в котором мы вязнем по колено.

— Вот первая черта, — Ратушный показывает мне какую-то бетонную плиту. Это фундамент для движка и мотора, который будет давать колхозу электроэнергию. Я не понял — и стал искать на берегу озера плиту — но ничего, кроме уток и девушки, полоскавшей белье, не заметил.

Фундамент для электростанции заложили мы, студенты. Вот здесь на бетоне наши инициалы остались, — продолжает Ратушный.

Я, наконец, «спускаюсь» до машинистов одного колхоза и все понимаю.

Мы выходим на сухую дорогу. Мимо проносится машина, груженная зерном. Знакомый паренек-второкурсник кричит из кузова девушке, кончившей полоскать белье:

— Нина, я в город поехал, передать ему привет?

Девушка грозит кулаком, мол, от него же и получишь...

Последняя по госпоставкам, — кивает в сторону машины Ратушный. — А хлебов еще много на полях. Жарко еще будет нашим девчатам на токах.

Мы идем дальше. Алеша показывает мне телятник, коровник и еще какую-то постройку — здесь ребята работают в ненастную погоду. А только заиграло солнце — бросают топоры и лопаты и бегут к комбайну, на тока, с «тыла» — на «передовую». По дороге домой Алеша рассказывает смешную историю о том, как второкурсники зарабатывали «хлеб насущный» — трудными, помогая ветеринару ставить унолы свиньям. Один из них, как правило, подкрадывается и валит недоумевающую хворонью на землю, остальные — на ее бока, ветеринар подбегает со шприцем — и свинья обезврежена: никакая чума ей теперь не страшна. Так ребята (умолчим их фамилии) повалили 170 свиней, не считая той, которую нечаянно отправили на студенческую кухню: была такая Дуня (в просторечии Дунька), которая не захотела принять укол — рванулась и вывихнула ногу. Председатель колхоза подарил ее студентам. Смех — смехом, но эта работа («укалывание свиней», как записал в своем дневнике бригадир Евгений Тресцов) — серьезное дело: все свиньи остались здоровы.

20 сентября. Утро. На крыльце правления колхоза «Путь к коммунизму» — человек шесть ребят. Кидают жребий — кому идти на погрузку машин, кому — на строительство коровника. Какое там строительство под дождем — промокнешь без всякой пользы, а на машине не замерзнешь, да и удовлетворения больше: как-никак трудодня по три на нос можно заработать. Так кому же достанется этот несчастный коровник? Затылки чешут Алексей Ратушный, Василий Казанцев и Владимир Рошин. Вдыхают, идут к болоту. На пригорке белеют свежерубленные бревна. Там — будущий коровник.

Бригадир строителей Иван Туман начал с того, что сообщил норму выработки.

— Вот, значит, так: закинем вот эту балочку наверх — сорок четыре сотни ваши, по одиннадцать, значит, на брата... (четвертым был плотник Антон



Дубровни). Девять балочек кинули наверх — почти трудодень.

— Заманчиво, — усмехнулся Казанцев, — однако как ее, эту четырехметровую балочку «кинуть» на высоту двух с половиной метров?

Бригадир показал: один конец балки на руках заносится вверх, там его кто-нибудь подхватывает топором и держит. А другой конец — подтягивается сверху веревкой.

— Веревкой? — переспросил Рошин. Ого! Кому же охота рисковать жизнью?

Однако попробовали. Ведь, поднимали же так балки деды и прадеды — авось и у нас получится. «Закинули» так две балки. Сели перекурить.

— Не нравится мне такая механизация, — покачал головой Ратушный. Закурив папиросу, пошел с топором в ельник.

— Сколько же трудодней вы зарабатываете на этих балках, дядя Антон? — спросил Рошин плотника.

— Да какие тут трудодни — когда один, когда и ни одного. По часу с одной балкой возимся...

Пришел Алеша, показал только что вырубленную палку — дубинку длиной по пояс, с острым гвоздем на конце.

— Вот, вместо веревки.

Попробовали. Легче, но все еще опасно, одного гвоздя мало — бревно вырывается. Алеша вбил еще два, перетянул для прочности проволокой — стали поднимать еще одну балку. Теперь и второй конец заносился без риска и быстро.

Кроме того, этой дубинкой можно было передвигать балки куда угодно. Работа пошла заметно быстрее. Возчику пришлось перевозить бревна дальше — строители продвинулись вглубь постройки. К обеду подняли 18 балок. Приехал председатель колхоза Александр Петрович Чернов, покачал головой:

— Ну и ну, вот это студенты!

Но еще больше удивился председатель, когда вечером ему сказали: студенты с Антоном Дубровиным закинули 72 балки. С еще большим успехом прошел следующий день. Все 422 балки были наверху. За два дня каждый из строителей заработал по 13 трудодней.

Можно представить двойственное состояние тех, кто вытаскивал накануне «счастливые» жребий — грузить зерно...

Вечерние сумерки спустились над лесом, окутав седым туманом овраги и кустарники. Где-то высоко, вверху, среди макушек сосен, бушует непогода. Тяжелые, с опавшими иглами лапы елей свесились над дорогой, заставляя вспомнить сказку о бабе-яге. Где-то неподалеку трудится трактор — нашет. Почти ночь.

На сушилке четверо: бригадир Иван Моисеев, Александр Гученков, Людмила Яковлева и колхозный паренек. Глухо постукивают шестеренки клеитона. Кто крутит ручку — при свете тусклого фонаря не видно. Клейтон старенький, но идет хорошо, непрерывно сбрасывая с нижней решетки горсти зерна. На-

кануне сюда привезли две машины овса. Зерно просушили. Утром за ним приедут городские машины, надо успеть очистить. Иван Моисеев прощелся вдоль стен сушилки: уже час ночи, а зерна еще много. Немного перекусив, снова разошлись по своим местам. Кучка очищенного овса растет медленно, да в темноте и не разглядишь ее. Все меньше и меньше становится перебив при подмене ребят. Об одном думает каждый из четверых — колхозник и студенты: кончить подработку овса к утру, очистить сушилку для пшеницы!...

А в это время за несколько километров, в Подломске, в окошке ребят горит свет. За столом — Максим Масленников, Алексей Ратушный и Евгений Тресцов пишут передовую в студенческий бригадный «Боевой листок». Злые карикатуры на пьяницу-бригадира и неряху-кладовщика уже нарисованы, корреспонденции о работе на строительстве и на току — написаны, а передовая все не получается. Вызывает разногласие работа девушек. Заленились к концу работ по-



хваленные председателем Бакуи, Домнина, Потатуева и Пнева. Все чаще стали такие дни, когда эти девушки работают с прохладцей, тянут с началом, торопятся с окончанием работы. Уже глубокая ночь. «Боевой листок» готов —

завтра он будет висеть в правлении колхоза, предупреждая тех, кто забыл о своем долге.

... Утро заглянуло на сушилку неожиданно.

— Ой, сейчас солнце взойдет! — сообщила Людмила.

По вершинам сосен ползет утренний туман. Работа идет к концу. Последние плицы овса высыплются в ящик клеитона торжественно. Норма перевыполнена! Ребята отбрасывают отвесный сорняк в сторону, выносят его на улицу. Только теперь начали слипаться глаза.

А погода утихомирилась. Птицы еще не проснулись. Над трубами Сергеевки уже дым, пахнет свежим хлебом и молоком. Днем отдых, а вечером — снова в ночь на клеитон.

Как всегда на сушилку заедет зам, председателя колхоза Николай Игнатьевич Карев.

— Две машины утром пришло — успеете? — и сам отвечает: — Мои студенты — успеют!

21 сентября. Печка-временка гудит, сухие дрова распалили ее — в комнате стало жарко. За окном веет ветер, обещая пригнать на ночь холодную дождливую тучу. На дворе темно, на небе — ни звездочки. Хорошо сидеть вот так у печки, пить чай с медом, перечитывать письма от родных и близких и не думать о том, что на дворе — сылкость, холод, темно.

В дверь постучали. Вошел колхозный шофер, поздоровался.

— Вот что, ребята, у нас тут новосел приехал, дали ему избу, ни печки, ни плиты в ней нет. Народ незнакомый — стесняется попросить. Давайте поможем ему привезти кирпичи.

Помочь согласились Тресцов и Казанцев и я.

Ночь — хоть глаза выколи. Свернули с шоссе — началась тряска. Шофер торопился. Шершавые хрупкие кирпичи сдирают с пальцев кожу — без рукавиц не берись. Мне повезло — у меня рукавица, сшитая Ратушным из старой рубашки. Тресцов в яме. Я угадываю, в какой от стороне лишь по искрам от бьющихся друг о друга кирпичей. Грузили около часу. Уже совсем ночью, усталые, вернулись домой. Благодарный новосел и его жена трогательно распрощались с нами.

Кстати, о Тресцове. За семнадцать дней он заработал 107 трудодней. Такой успех достался ему нелегко: Евгений брался за самые трудные работы: на копнителе, на погрузке зерна, кирпича. Были дни, когда за смену Тресцов с тремя товарищами грузил по семь-восемь машин, а за это начисляется по семь с половиной трудодней на человека.

По 48 трудодней заработали Алексей Ратушный и Петр Павленок. Более 50 трудодней — у Василия Казанцева и Юрия Сокольников. Всего 30 студентов 322-й и 341-й групп ИФФ выработали за семнадцать дней 810 трудодней. С перевыполнением нормы работают коммунистка Валентина Егорова, Валентина Дубровина, Нина Гончарова, Рая Запорожец и многие другие. Скоро студенты съедутся в Томск. Здесь на «зимних квартирах» начнется не менее трудная и увлекательная работа — учеба.

Когда загораются звезды...

Золотистый тихий закат предвещал ясную ночь и погожий день.

— Смотрите: на небе — ни облачка, ночь-то сегодня холодная будет, — говорит Рая Запорожец, надевая фуфайку.

— Как бы еще жарко не было, — отзывается кто-то из «ночной четверки».

Собираемся долго — погода капризная, как бы не ударили заморозки. Сегодня мы уже третий раз идем в ночную смену. Еще днем наш бригадир Зоя Налобина, распределив наряды, шутила:

— Ну, девчата, без нормы не приходите. А если перевыполните, молоко кипяченое — ваше!

Вышли за деревню. Ночь. Голубовато-желтым лунным светом залита земля, темнота скрадывает расстояние, и до леса кажется всего несколько метров. На краю поля — ток. Грозными сухими лапами машут перед входом в него ели. Рядом стоит темная громада — самоходный комбайн. А воздух чист и недвижим, можно различить рокот автомашин на тракте, далекою песню где-то на краю деревни. Хочется думать и мечтать о чем-то хорошем и большом, как

это чистое, высокое звездное небо.

... Застучал мотор, завертели колеса передачи, пахнуло машинным маслом.

— А ну, девчата, успевай, — крикнул сквозь грохот комбайнер, высыпая первое ведро овса на полотно конвейера.

— Не бойтесь, не отстаем, — так же громко отговорила Валя Дубровина. Работа закипела. Девчата скоро так наловчились подавать зерно, что две комбайнщицы едва успевают выбирать из бункера чистый овес. Шумит, рокочет мотор, шуршит зерно. Скорее, скорее! Фуфайки давно уже отброшены, сон и холод забыты.

— Давай, давай, девчата! — подзадоривает откуда-то сверху комбайнер, — еще немного!

Три часа, четыре часа, полпятого... Утро. Лучи солнца осветили запыленные бока комбайна, стены тока и наши разгоряченные лица. И вдруг — тишина.

— Что это, все?

— Все, — отвечает комбайнер. — Спасибо — хорошо сегодня поработали.

И обратившись к колхозникам добавил:

— Не смотрите, что горюжана, а больше ста центне-

ров зерна подработали! Процентом на тридцать перевыполнили норму!

Уже вдвоgonку комбайнер крикнул:

Девушки, приходите вечером опять!

— Ой, больше в ночь не пойдем, — устало выдохнул кто-то.

Действительно, руки и ноги так устали, что казались налитыми чем-то тяжелым. В ушах все еще звенел шум мотора. Но каждый из нас в душе был рад — славно поработали.

— Наши, конечно, проспали, молоко не вскипятили, — вспомнил кто-то вчерашний уговор. Да и не до молока было: спать, спать...

А вечером пришел бригадир.

— Горох надо молотить, дневная смена сегодня клеитонила вручную — больше негого послать, придется вам еще раз сходить в ночь.

— Надо, так надо, — согласилась наша четверка, и деловито принялась собираться в «дальнюю» путь-дорогу.

О. КОСИЦИНА,
Н. ГОНЧАРОВА,
студентки IV курса, ИФФ.
Колхоз «Путь к коммунизму».

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Начало учебного года в сети партпросвещения

Через несколько дней начинается учебный год в сети партийного просвещения. Подготовка к нему в нашей парторганизации частично была проведена еще весной, при завершении прошлого 1954-55 учебного года. Однако основная работа в этом направлении была проделана на факультетах лишь в последние дни.

Более ста пятидесяти коммунистов университета будут изучать в этом году марксизм-ленинизм. В отличие от прошлого года сейчас значительно большее число коммунистов записалось в кружки и семинары. Многие товарищи (т. Гурковский, Коробейников, Дубина и др.), учитывая опыт работы в прошлом году, правильно предпочли систематическую работу в кружке или в семинаре под руководством опытных пропагандистов индивидуальной самостоятельной учебы. В нынешнем году около семидесяти человек будут заниматься в кружках или участвовать в семинарах.

Более восьмидесяти коммунистов пожелали изучать марксизм-ленинизм в индивидуальном порядке. Задача факультетских партийных бюро — обеспечить необходимую помощь этим товарищам и добиваться от них систематической работы в течение всего года.

Как и в прошлом году многие коммунисты нашей организации проявляют большой интерес к экономической теории марксизма. Более сорока пяти человек пожелали продолжать начатое в прошлом году изучение учебника политической экономии. Кафедра политической экономии выделила консультантами и руководителями кружков и семинаров наиболее опытных в пропагандистской работе товарищей.

Учитывая пожелание некоторых коммунистов, партбюро университета в этом году организовало кружок по изучению биографии В. И. Ленина.

Попрежнему большое число коммунистов научных работников будет работать над изучением отдельных проблем диалектического и исторического материализма. Так, группа научных работников химического факультета (Куликова, Болдырев и др.) продолжит разработку некоторых методологических вопросов химии. С результатами своей работы они

выступят на факультетском методологическом семинаре.

Опыт химического факультета заслуживает изучения и использования на других факультетах. Среди научных работников физического и радиофизического факультетов есть не мало желающих серьезно работать над методологическими вопросами в области физики. Очень полезно было бы и здесь организовать семинар под руководством одного из профессоров.

В организованные партийными бюро кружки, семинары и лектории войдет большое число беспартийных научных работников, рабочих и служащих, желающих систематически заниматься политическим самообразованием. Более двухсот человек охотно посещали и в этом году будут посещать занятия в кружках текущей политики. Основная масса научных работников включится в работу теоретических семинаров по политэкономии и по диалектическому и историческому материализму.

Местком и факультетские профбюро должны извлечь необходимый урок из печальных итогов своей работы в прошлом году и немедленно включиться в подготовку к новому учебному году в сети партийного просвещения.

В течение октября во всех звеньях политического образования будут изучаться исторические постановления июльского пленума ЦК КПСС. В конце месяца на факультетах будут проведены итоговые занятия в кружках и групповые собеседования с индивидуально работающими товарищами по материалам июльского Пленума ЦК партии. Готовясь к началу занятий, партбюро факультетов должны руководствоваться указаниями ЦК партии о необходимости действенного и конкретного руководства делом политической учебы коммунистов и беспартийных товарищей.

Товарищи, которым партия доверяет почетное и вместе с тем весьма ответственное дело пропаганды марксистско-ленинской теории, должны со всей серьезностью отнестись к своей обязанности и постоянно заботиться о повышении идейно-теоретического уровня проводимых занятий.

П. СКОРОСПЕЛОВА.

Канадские журналисты в институте

Группа канадских журналистов посетила Ленинградский педагогический институт имени А. И. Герцена.

Заокеанских гостей особенно заинтересовала жизнь студентов факультета народов Крайнего Севера, прежде всего эскимосов и чукчей. Студенты рассказали журналистам о своей учебе в институте, о родных местах на Чукотке, Таймыре, Дальнем Востоке.

Студенты и канадские журналисты остались очень довольны этой встречей. «Советский учитель».

Герой „Молодой гвардии“ среди студентов

В гостях у студентов Белорусского государственного университета побывал член «Молодой гвардии» Жора Арутюнянц. Он рассказал собравшимся о жизни и борьбе славных молодоговардейцев, о том, как живут и работают

сейчас оставшиеся в живых герои Краснодона.

Прощаясь, Жора Арутюнянц пожелал студентам новых успехов в овладении наукой.

«Белорусский университет».

Научная конференция

Закончилась научная конференция, посвященная изучению мезозоя и палеогена нижнего Поволжья и смежных областей, организованная Саратовским госуниверситетом совместно рядом производственных органи-

заций. В конференции приняли участие делегаты Академии наук СССР и Академии наук союзных республик, представители вузов и производственных организаций многих городов Советского Союза.

«Сталинец».

На месяц в профилакторий

Тридцать студентов, нуждающихся в восстановлении здоровья, получили в профкоме месячные путевки в профилакторий. В профилактории студенты будут обеспечены бесплатным усиленным питанием, врачебным надзором, им создаются хорошие условия для работы и смогут поправить свое здоровье без отрыва от учебы.

«За радянську науку». Львовский университет.

Ученые — производству

До сих пор не было научных данных о безалмазной правке абразивными кругами методом шлифования. По просьбе «Оргалмаза» кафедра резания металлов

МВТУ провела соответствующие исследования. Полученные данные имеют важное практическое значение для промышленности.

«Бауманец».

Издание лекций

В Уральском госуниверситете издаются лекции преподавателей. Вышла из печати стенограмма лекции кандидата философских наук В. Л. Гаврилова «Содержание и форма», которая была прочитана им в 1954—1955 учебном году.

В ближайшее время выйдет из печати лекция доцента В. С. Чарина «К вопросу о физическом истолковании геометрии Лобачевского», представляющая большой интерес для студентов — математиков.

«Сталинец».

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Хорошая помощь

Прибывшие на уборочные работы в колхоз «Память Кирова», Асиновского района, студенты геолого-географического факультета на следующий день включились в работы. Правление колхоза поручило им самые ответственные работы: на комбайнах, на сушилке, возке зерна для сдачи государству. За время, с 3 по 15 сентября, в среднем каждый вырабатывал по 2,9—3 трудодня в день.

Особенно хорошо работают товарищи на автомашинах (возка зерна с токов и на заготпункт), обеспечивая бесперебойную работу автомашин и

вывозку зерна. Это — С. Шигров., М. Сажин, А. Прокопенко, Ю. Глухов, Ю. Кутуков, С. Каценко, которые уже имеют по 59,5 и 65,5 трудодня. Хорошо работают также А. Буржимская, И. Яковлева, Л. Алексеева, Г. Попова и Л. Петраченко, имеющие по 35 трудодней.

Перевыполняют дневные задания и остальные товарищи. За хорошую работу и оказываемую помощь правление колхоза горячо благодарит студентов Томского университета.

С. РУССКИХ, член правления колхоза.

К вопросу о мебели

Пятый год мы учимся в университете. Все это время нам пришлось слушать лекции в аудитории № 11 второго учебного корпуса. Собственно говоря, слово «слушать» — очень неточное, так как главная наша задача заключается в том, чтобы удержать от падения себя и свои тетради. Только долгая тренировка помогает нам сидеть за столами, которые были сделаны, вероятно, в прошлом веке. Интересно, что бы сказали (и сделали!) в хозяйстве, если бы ее работникам пришлось сидеть за приспособлениями, которые больше похожи на спортивные снаряды, чем на столы университетской аудитории?

Л. ГОЛОВИНА, В. СУСЛИКОВА, Н. БОБРОВА, Л. МАСТЕРОВА, студентки V курса ИФФ.

КОНСУЛЬТАЦИЯ

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ — ПОМОЩНИК ЧИТАТЕЛЯ

Всякое научное исследование, как известно, начинается с изучения того, что сделано предшественниками в данной области, и ознакомления с литературой. При громадном, все увеличивающемся выпуске произведений печати в нашей стране и в зарубежных странах довольно трудно выбрать среди массы книг и статей нужный литературный материал. Достаточно указать, что за период с 1918 по 1954 год в Советском Союзе издано свыше миллиона названий книг тиражом 17,2 миллиарда экземпляров.

Огромные книжные богатства (около миллиарда томов) сосредоточены в сотнях тысяч советских библиотек. Современный человек находится перед гималаями библиотек в положении золотонисателя, которому нужно отыскать крупицы золота в куче песка», — писал академик С. И. Вавилов.

Ориентироваться в вышедшей и текущей литературе помогает библиография. В. И. Ленин, высоко оценивая роль библиографии, постоянно обращался к

библиографическим указателям и справочникам и сам составил «Библиографию марксизма», которая является образцом подлинно научной и партийной библиографии.

Коммунистическая партия и Советское правительство всегда уделяли и уделяют большое внимание делу развития библиографии в нашей стране. В постановлении ЦК ВКП(б) «О литературной критике и библиографии» (1940 г.), определяется роль библиографии «как серьезного орудия пропаганды и коммунистического воспитания». Благодаря неустанной заботе партии и правительства, библиографическая деятельность приобрела у нас государственное значение и ведется в масштабе всей страны. Созданные по указанию партии и правительства институт научной информации Академии Наук СССР, Всесоюзная книжная палата и книжные палаты Союзных республик являются центрами научной библиографии СССР. Большую библиографическую работу ведут

крупнейшие библиотеки страны: Государственная библиотека СССР им. В. И. Ленина, Государственная публичная библиотека им. Салтыкова-Щедрина, библиотека Академии Наук СССР, библиотеки Министерств, вузов, научных учреждений. Для библиографической помощи читателям при крупных библиотеках созданы справочно-библиографические отделы.

Научно-библиографический отдел библиотеки Томского университета оказывает различную библиографическую помощь студентам и научным работникам: выдает устные и письменные библиографические справки, консультирует по вопросам использования библиографии и составляет списки литературы к дипломным работам и диссертациям, выпускает ежемесячно бюллетень новинок литературы, поступившей в библиотеку, составляет указатели трудов ученых университета и рекомендательные списки литературы к знаменательным датам.

Работу по обслуживанию читателей отдел проводит на основе значительного справочно-библиографического аппарата, состоящего из четырех тысяч указателей и справочников и ряда картотек, которые систематически пополняются десятками тысяч печатных карточек на журнальные статьи, рецензии, авторефераты защищенных диссертаций.

Среди указателей в библиографическом отделе имеются «Летописи Всесоюзной книжной палаты» почти за все годы их издания, крупные библиографические справочники по различным отраслям знания, темам и вопросам, указатели литературы по отдельным ученым и писателям, каталоги и указатели иностранной литературы.

Однако этот обширный справочный библиографический аппарат еще недостаточно используется читателями библиотеки, которые зачастую не представляют, какую помощь может им оказать библиографический отдел в поисках нужной статьи, они иногда просматривают сотни номеров журналов за десят-

ки лет, тогда как это можно сделать при помощи имеющихся библиографических указателей, тем самым и значительно сэкономить время.

К тому же студенты-дипломники и некоторые научные работники, пренебрегая консультациями библиографического отдела, обнаруживают библиографическую неграмотность в оформлении списков литературы к дипломным работам, диссертациям и к научным статьям. Научная и учебная часть университета мало интересуется библиографической подготовкой студентов и аспирантов, забывая, видимо, о том, что составление библиографии является первой стадией научного исследования и должно находиться на высоком уровне. Широкие пропаганды библиотечно-библиографических знаний среди читателей будет способствовать привлечение их к активному использованию библиографии, которая является ключом к книжным богатствам.

Д. МАСЛОВ, зав. библиографическим отделом научной библиотеки.

Зам. редактора

М. А. МЕТЕЛЬСКАЯ.